



## 学院新闻

### 省委书记林武到章丘焦家遗址发掘现场调研考古文物工作

发布时间：2023年06月11日 10:44 点击次数：902

6月9日，省委书记林武在济南调研文物工作，强调要认真学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话和关于文物工作重要论述，以更大力度加强文物保护利用，高质量推动文化传承发展，为建设中华民族现代文明作出山东贡献。



调研期间，林武到章丘焦家遗址与考古专家深入交流，结合展板、考古发掘现场，了解大汶口文化研究保护阐释、中华文明探源工程建设情况。

调研中，林武指出，文物承载灿烂文明，传承历史文化，是中华文明的见证者和中华文化的重要载体。山东是文化大省，也是文物大省，做好文物保护利用、推动文化传承发展工作意义重大。要准确把握习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话的精髓要义，深刻理解“两个结合”的重大意义，坚决扛牢新时代新的文化使命，发挥我省文化资源丰富优势，推动文化事业高质量发展。要坚定文化自信，增强文化自觉，坚持古为今用，深化文明交流互鉴，持续擦亮“海岱考古”等特色文化品牌，加快建设文化强省。要始终把文物安全放在首要位置，正确处理经济建设、社会发展与文物保护的关系，加强文物资源管理，筑牢文物安全底线。要深入挖掘文物价值，加强优秀传统文化研究阐释，深化人才培养和学术交流，推出更多“两创”标志性成果。要用好遗址、博物馆等资源，加大文物保护单位开放力度，丰富公共文化产品供给，努力让文物活起来，让中华优秀传统文化的独特魅力持续绽放。

省委常委、秘书长张海波，省直有关部门主要负责同志参加调研。

章丘焦家遗址是山东大学历史文化学院考古学专业的实习基地。作为“中华文明探源工程”和“考古中国”等国家重大文化项目的组成部分，近几年山东大学在这里持续开展考古发掘和多学科合作研究。焦家大汶口文化中晚期古城是目前黄河下游地区年代最早的史前城址。距今5200—4300年文明起源关键阶段的一大批丰硕成果，展现出“文明要素齐全，文明社会开启，王权初步确立，以用玉制度、陶礼器器用制度、棺槨制度为代表的礼制初步形成，手工业生产专门化出现，物质生活极大丰富”等多重“原生型古国”特征，有力实证了中华五千多年文明史。

【作者：历宣 刘兵 李子路 责任编辑：李虎】

上一条：[国家社科基金重大项目“邾国故城遗址的考古发现与综合研究”开题论证会举行](#)

下一条：[山东大学与淄博市档案馆举行深入合作签约及“山东大学实践教学基地”揭牌仪式](#)

[【关闭】](#)

相关链接：[教育部](#) [全国哲学社会科学规划办公室](#) [中国高校人文社科信息网](#) [中国历史研究院](#)  
[山东大学](#) [考古国家级实验教学中心](#) [环境考古学国家级创新引智基地](#)  
[山东大学文化遗产研究院](#) [山东大学档案馆（校史办）](#) [山东大学博物馆](#)  
[山东大学图书馆](#) [香港浸會大學饒宗頤國學院](#)

版权所有 ©山东大学历史文化学院 地址：山东省济南市山大南路27号 邮编：250100 电话：0531-88364626